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Este documento presenta los primeros resultados de la encuesta realizada entre el 25 de
octubre y el 27 noviembre de 2023 a las empresas que han participado en algún programa o
servicio prestado por el Instituto Aragonés de Fomento. Siendo la segunda encuesta del
proyecto Barómetro de las Empresas en Aragón, impulsado por el IAF en colaboración con
un equipo de investigadores de la Universidad de Zaragoza.

Esta encuesta es la cuarta de una secuencia que se inició en abril de 2020, en plena crisis
sanitaria y económica causada por la pandemia de la COVID19. La segunda actuación tuvo
lugar en febrero de 2021, con el objetivo en este caso de conocer los daños provocados por la
pandemia y valorar la efectividad de algunos de los programas de apoyo a las empresas y a las
familias puestos en marcha por las autoridades públicas. La tercera edición, en noviembre de
2022, primer Barómetro de las Empresas en Aragón (Barómetro de las Empresas
Aragonesas 2022-2023: Resultados y Expectativas), estuvo marcada por el encarecimiento de
la energía, como consecuencia inmediata del corte de los suministros de gas y petróleo desde
Rusia al resto de Europa en represalia a las sanciones impuestas por la invasión de Ucrania.



El Barómetro de las Empresas Aragonesas es una encuesta de opinión

empresarial que aborda la situación de las empresas aragonesas, los

retos a los que se enfrentan, y sus capacidades de resiliencia y

sostenibilidad. La información del Barómetro, además de proporcionar

una instantánea cuantitativa y cualitativa de la realidad del tejido

empresarial aragonés, es de gran ayuda para el diseño de los programas

de apoyo empresarial del IAF en sus ámbitos de competencia.



Cuestionario del II Barómetro de las Empresas Aragonesas 2023-2024 

La encuesta se estructura en tres bloques:

Características 

estructurales 

Coyuntura económica 

actual

Impacto en las empresas 

de los shocks en la 

economía

- Tamaño
- Sector de actividad
- Innovación y digitalización
- Responsabilidad medioambiental y social

- Evolución variables del 2023 respecto a 2022 (facturación, 
empleo, inversión, precios, costes y márgenes)
- Previsiones respecto a 2024
- Motivos de las variaciones en precios y costes 

- Impacto en la actividad empresarial de: inflación, subida de 
tipos, crisis energética, encarecimiento de materias primas, etc.
- Actuaciones de gestión respecto al aumento de costes 
financieros y energéticos
- Opiniones sobre medidas económicas para la contención de la 
inflación

Bloque I

Bloque II

Bloque III



• Trabajo de campo: del 25 de octubre al 27 noviembre de 2023.

• Tamaño de la muestra: 486 empresas de una población total de 6.622.

• Los resultados completos de la edición del año 2022 se pueden consultar en
el apartado Estudios del Laboratorio en la web del Instituto Aragonés de
Fomento.



Características de la muestra

53%

29%

14%

4%

Número de empleados

Micro (1-9) Pequeña (10-49)

Mediana (50-249) Grande (250 o más)

17%

12%

22%
20%

15%

10%
4%

Facturación

Hasta 50.000 € Hasta 100.000 € Hasta 500.000 €

Hasta 2 millones € Hasta 10 millones € Hasta 50 millones €

Desde 50 millones €

28%

72%

Propiedad de la empresa

Empresa familiar Empresa no familiar



Sectores de actividad

2,5%

2,9%

19,8%

3,5%

17,9%

5,1%

6,0%

6,6%

6,0%

10,7%

9,5%

5,8%

3,9%

Transporte y almacenamiento

Suministro de energía eléctrica, gas, vapor y aire

acondicionado/agua, actividades de saneamiento, gestión de…

Otros servicios

Información y comunicaciones

Industria manufacturera/extractivas

Hostelería

Construcción

Comercial por mayor y al por menor; reparación de vehículos a

motor

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Administración pública, educación y actividades sanitarias y de

servicios sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

La industria manufacturera/extractiva, y 

dentro de ella la industria del metal,  así como 

los otros servicios son los sectores de actividad 

que más empresas aglutinan.



Sectores de actividad y tamaño

55,2%

18,4%

64,3%

51,7%

46,9%

25,0%

56,0%

76,5%

78,6%

73,9%

36,5%

84,2%

66,7%

52,7%

31,0%

43,7%

21,4%

34,5%

37,5%

25,0%

28,0%

11,8%

14,3%

15,2%

38,5%

15,8%

25,0%

29,2%

13,8%

28,7%

7,1%

13,8%

6,3%

41,7%

12,0%

11,8%

3,6%

8,7%

15,4%

7,3%

13,6%

9,2%

7,1%

9,4%

8,3%

4,0%

3,6%

2,2%

9,6%

1,0%

4,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Industria manufacturera/extractivas

Energía eléctrica, gas, vapor, agua, saneamiento, residuos…

Construcción

Comercial por mayor y al por menor y reparación

Transporte y almacenamiento

Hostelería

Información y comunicaciones

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Administración pública, educación, sanitarias y servicios sociales

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Otros servicios

Muestra total

Micro (1-9)

Pequeña (10-49)

Mediana (50-249)

Grande (250 o más)



Localización

1%

18%

15%

66%

Otra localización

Teruel

Huesca

Zaragoza

Sede principal

La gran mayoría de las empresas 

encuestadas tienen su centro principal de 

actividad en la provincia de Zaragoza.



Localización

Clientes

Proveedores

27% 6% 3%

33% 9% 4%

64%

54%

La mayoría de los clientes y 

proveedores de las empresas 

aragonesas se encuentran 

dentro del propio Aragón.



Facturación​ Empleo​ Inversión​ Precios​ Costes​ Márgenes​

Previsión en 2022 sobre 2023​ 4,6 2,8​ 1,1​ 5,0​ 10,6​ -3,3​

Variación 2022/2023 3,8 3,5​ 4,2​ 4,1​ 12,7​ -5,0​

Expectativas para 2024​ 3,2​ 1,3​ 0,8​ 3,1​ 6,9​ -2,1​

Principales resultados económicos

% de variación sobre el año anterior



Situación actual y perspectivas para el año 2024

18,7% 19,5%

39,7% 40,9%

41,6% 39,5%

2 0 2 2 - 2 0 2 3 2 0 2 3 - 2 0 2 4

FACTURACIÓN

Aumenta/aumentará

Se mantiene/se mantendrá

Disminuye/disminuirá

13,2% 12,1%

53,1%
65,2%

33,7%

22,6%

2 0 2 2 - 2 0 2 3 2 0 2 3 - 2 0 2 4

EMPLEO

Aumenta/aumentará

Se mantiene/se mantendrá

Disminuye/disminuirá

13,2%
18,7%

50,4%

52,7%

36,4%
28,6%

2 0 2 2 - 2 0 2 3 2 0 2 3 - 2 0 2 4

INVERSIÓN

Aumenta/aumentará

Se mantiene/se mantendrá

Disminuye/disminuirá



Situación actual y perspectivas para el año 2024

2,5% 3,2%
11,1%

33,0%

86,4%

63,8%

2 0 2 2 - 2 0 2 3 2 0 2 3 - 2 0 2 4

COSTES

Aumenta/aumentará

Se mantiene/se mantendrá

Disminuye/disminuirá

7,0% 4,5%

38,7%
48,8%

54,3%
46,7%

2 0 2 2 - 2 0 2 3 2 0 2 3 - 2 0 2 4

PRECIOS

Aumenta/aumentará

Se mantiene/se mantendrá

Disminuye/disminuirá

54,9%

37,5%

35,8%

51,4%

9,3% 11,1%

2 0 2 2 - 2 0 2 3 2 0 2 3 - 2 0 2 4

MÁRGENES

Aumenta/aumentará

Se mantiene/se mantendrá

Disminuye/disminuirá



3,92%

0,13%

0,10%

8,15%

6,34%

5,15%

2,20%

1,67%

2,90%

-0,95%

9,29%

2,30%

2,32%

3,2%

4,0%

3,3%

-1,7%

3,2%

2,16%

3,42%

2,99%

12,45%

6,43%

1,32%

2,81%

1,8…

1,17%

8,45%

-3,39%

5,12%

-3,88%

2,40%

4,60%

6,70%

6,80%

3,8%

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercio y reparación

Construcción

Energía y agua, saneamiento y residuos

Industrias manufacturera/extractivas

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Microempresas (1-9 empleados)

Pequeñas (10-49 empleados)

Medianas (50-249 empleados)

Grandes (250 o más empleados)

TOTAL

Variación 2022-23

Variación 2023-24

Sector

Tamaño

Facturación



Empleo

2,66%

1,58%

-2,11%

5,33%

4,29%

1,91%

-1,70%

0,63%

-0,81%

-0,43%

4,46%

0,52%

-0,09%

1,40%

1,20%

1,90%

-2,40%

1,26%

5,26%

2,37%

2,02%

9,78%

2,86%

0,59%

-0,90%

5,21%

-0,32%

5,95%

-1,79%

2,24%

3,88%

2,50%

3,90%

5,90%

4,90%

3,47%

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercio y reparación

Construcción

Energía y agua, saneamiento y residuos

Industrias manufacturera/extractivas

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Microempresas (1-9 empleados)

Pequeñas (10-49 empleados)

Medianas (50-249 empleados)

Grandes (250 o más empleados)

TOTAL

Variación 2022-23

Variación 2023-24

Sector

Tamaño



Inversión

1,29%

1,18%

-1,18%

7,17%

2,59%

-0,59%

-6,40%

3,96%

-4,68%

1,21%

7,68%

0,12%

-0,09%

0,70%

-0,50%

3,10%

3,00%

0,75%

5,73%

6,71%

-1,20%

9,50%

-4,55%

5,88%

5,70%

3,54%
1,72%

6,47%

0,54%

5,23%

4,40%

2,50%

7,00%

5,50%

3,10%

4,21%

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercio y reparación

Construcción

Energía y agua, saneamiento y residuos

Industrias manufacturera/extractivas

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Microempresas (1-9 empleados)

Pequeñas (10-49 empleados)

Medianas (50-249 empleados)

Grandes (250 o más empleados)

TOTAL

Variación 2022-23

Variación 2023-24

Sector

Tamaño



Precios

3,40%

3,03%

4,33%

2,91%

3,17%

4,41%

3,20%

3,06%

3,67%

1,30%

3,93%

2,15%

2,41%

3,50%

2,80%

2,80%

0,50%

3,07%

2,92%

1,45%

2,70%

6,20%

4,73%

2,06%

4,40%

2,08%

7,66%

5,89%

6,61%

3,39%

6,03%

4,90%

4,40%

1,00%

2,70%

4,14%

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercio y reparación

Construcción

Energía y agua, saneamiento y residuos

Industrias manufacturera/extractivas

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Microempresas (1-9 empleados)

Pequeñas (10-49 empleados)

Medianas (50-249 empleados)

Grandes (250 o más empleados)

TOTAL

Variación 2022-23

Variación 2023-24

Sector

Tamaño



Costes

9,08%

6,05%

7,45%

5,99%

4,04%

12,50%

6,50%

3,61%

7,32%

7,41%

8,04%

4,85%

6,96%

8,00%

6,60%

4,90%

3,40%

6,95%

14,43%

7,50%

11,47%

13,37%

11,07%

16,18%

17,40%

8,33%

12,89%

14,02%

14,46%

10,09%

14,83%

14,50%

11,40%

9,60%

9,90%

12,74%

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercio y reparación

Construcción

Energía y agua, saneamiento y residuos

Industrias manufacturera/extractivas

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Microempresas (1-9 empleados)

Pequeñas (10-49 empleados)

Medianas (50-249 empleados)

Grandes (250 o más empleados)

TOTAL

Variación 2022-23

Variación 2023-24

Sector

Tamaño



Márgenes

-1,90%

-0,39%

-4,31%

0,47%

-1,83%

-2,65%

-2,50%

-1,39%
-2,41%

-3,52%

-2,32%

-1,82%

-3,30%

-1,90%

-2,50%

-1,00%

-5,60%

-2,14%

-5,42%

-4,21%

-5,19%

-2,72%

-2,50%

-8,53%

-7,70%

-1,00%
-2,97%

-4,31%

-10,54%

-4,57%

-8,10%

-6,30%

-3,60%

-3,00%

-5,10%

-4,98%

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercio y reparación

Construcción

Energía y agua, saneamiento y residuos

Industrias manufacturera/extractivas

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Microempresas (1-9 empleados)

Pequeñas (10-49 empleados)

Medianas (50-249 empleados)

Grandes (250 o más empleados)

TOTAL

Variación 2022-23

Variación 2023-24

Sector

Tamaño



Principales motivos del aumento de los precios

9,2

5,8
4,9

8,9

6,3

4,7

LOS COSTES HAN 

AUMENTADO 

LA CALIDAD DEL 

PRODUCTO/SERVICIO 

HA MEJORADO 

MANTENER INGRESOS 

ANTE DESCENSOS EN 

LA DEMANDA 

2022 2023

Escala de 0 a 10 siendo 0 nada importante y 10 muy importante.

El aumento de los costes ha sido el 

principal motivo a la hora de tomar una 

decisión sobre el aumento de los precios 

de venta.



Principales motivos del aumento de los costes

Escala de 0 a 10 siendo 0 nada importante y 10 muy importante.

El aumento de los costes de las materias 

primas ha sido la razón principal tras el 

aumento de los costes. 8,6
7,9

7,16,7

5,4
4,4

AUMENTO DE 

COSTES DE 

MATERIAS PRIMAS 

AUMENTO DE 

COSTES DE OTROS 

INPUTS 

INTERMEDIOS 

AUMENTO DE 

COSTES DE LA 

ENERGÍA 

2022 2023



Con un aumento de los 

costes del  25,8%, las 

empresas consultadas 

dejarían de ser viables. 

Con un descenso de la 

facturación del 27,1%, 

las empresas consultadas 

dejarían de ser viables.   

BARÓMETRO 2023 BARÓMETRO 2022

29,7%

30,2%

Viabilidad de la empresa



-50

-40

-30

-20

-10

0

Micro (1-9)

Pequeña (10-49)

Mediana (50-249)

Grande (250 o más)

Muestra total

En su opinión, su empresa dejaría de ser viable, con una disminución porcentual en la FACTURACIÓN de:

* Un valor más negativo significa que el sector tiene una mayor capacidad para soportar 

caídas de facturación.



En su opinión, su empresa dejaría de ser viable, con un aumento porcentual en los COSTES de:

0

10

20

30

40

50

Micro (1-9)

Pequeña (10-49)

Mediana (50-249)

Grande (250 o más)

Muestra total

* Un valor más grande significa que el sector tiene una mayor capacidad para soportar 

aumentos en los costes.



Respuestas de gestión ante la actual coyuntura 
económica

6,16 6,09 5,88
5,24

D E S AR R O LLAR  N U E V O S  

P R O D U C TO S / S E R V I C I O S

R E D U C I R  C O S TE S AB R I R  N U E V O S  

M E R C AD O S

B U S C AR  N U E V O S  

P R O V E E D O R E S

BARÓMETRO 2023

Las empresas aragonesas van a apostar por el 

desarrollo de nuevos productos y servicios 

así como por mejorar su nivel de eficiencia. 

Escala de 0 a 10 siendo 0 nada probable y 10 muy probable.



Respuestas de gestión ante la actual coyuntura 
económica

6,34

6,37

6,77

8,02

5,68

6,82

5,12

7,00

5,19

3,83

4,64

6,86

3,67

6,15

6,04

5,58

5,88

7,22

4,80

6,65

5,52

6,33

4,81

4,08

4,50

6,89

4,41

5,87

5,35

4,37

5,90

5,29

3,92

4,53

4,20

5,33

5,07

5,64

5,07

5,83

4,73

5,24

5,95

5,47

6,29

5,20

5,16

6,18

6,00

8,00

6,63

5,84

5,29

6,77

6,11

6,09

2,64

2,58

2,63

1,66

2,20

2,41

2,32

3,00

2,48

4,38

3,00

3,71

2,41

2,79

2,64

2,47

2,73

1,76

1,88

1,24

3,36

3,11

3,44

4,00

3,21

3,81

2,33

2,86

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercial por mayor y al por menor; reparación de vehículos a motor

Construcción

Suministro de energía eléctrica, gas y agua

Industria manufacturera

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

TOTAL

Desarrollar nuevos productos/servicios Abrir nuevos mercados Buscar nuevos proveedores Reducir costes Reducir la producción Reducir la plantilla

Escala de 0 a 10 

siendo 0 nada 

probable y 10 muy 

probable.



Respuestas de gestión ante el aumento de los costes 
financieros

4,59

3,16
2,74

REDUCIR INVERSIONES RENEGOCIAR LA DEUDA APLAZAR DEUDAS 

TRIBUTARIAS

BARÓMETRO 2023

La principal respuesta ante el aumento de los 

costes financieros ha sido la reducción de las 

inversiones.

 

Los sectores que ven más probable la 

reducción de sus inversiones, son:

▪ Transporte 

▪ Suministro de energía

▪ Construcción

Escala de 0 a 10 siendo 0 nada probable y 10 muy probable.



Respuestas de gestión ante el aumento de los costes 
financieros

3,32

3,43

2,93

3,96

2,59

4,44

2,80

3,00

2,28

2,68

3,33

3,37

3,56

3,24

3,81

3,86

3,79

4,00

5,07

4,11

2,40

1,94

2,52

3,73

3,67

3,47

3,62

3,62

4,54

4,86

5,00

5,50

4,78

6,56

4,12

4,65

2,68

4,37

4,61

4,16

4,59

4,58

3,07

3,52

4,07

3,17

3,52

3,33

3,48

2,59

1,80

3,00

2,68

2,00

3,53

3,15

1,61

2,58

4,07

3,96

3,15

1,33

2,52

3,88

1,68

2,90

1,86

2,42

3,36

2,73

2,21

1,98

3,36

1,79

2,30

2,11

2,40

2,82

1,72

2,66

1,64

3,58

2,10

2,20

2,18

2,43

3,43

1,50

2,85

2,22

2,48

2,12

1,80

2,78

2,94

4,32

2,88

2,63

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercial por mayor y al por menor; reparación de vehículos a motor

Construcción

Suministro de energía eléctrica, gas y agua

Industria manufacturera

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

TOTAL

Ajustar los salarios Ampliar líneas de financiación Reducir inversiones Renegociar la deuda Aplazar deudas tributarias Ampliar capital Buscar otras fuentes de financiación

Escala de 0 a 10 

siendo 0 nada 

probable y 10 muy 

probable.



Respuestas de gestión ante el aumento de los costes 
energéticos

5,97 5,58
5,06

REGULAR LA 

CLIMATIZACIÓN Y/O 

CALEFACCIÓN

REDUCIR EL CONSUMO 

ENERGÉTICO

PROMOVER EL 

AUTOCONSUMO 

ENERGÉTICO

BARÓMETRO 2023

Las empresas mayoritariamente van a 

optar por medidas de regulación de la 

climatización y reducción del consumo 

energético.

Escala de 0 a 10 siendo 0 nada probable y 10 muy probable.



Respuestas de gestión ante el aumento de los costes 
energéticos

5,71

5,64

4,00

5,04

5,08

3,89

5,88

6,18

4,56

5,85

6,82

3,89

5,81

5,57

4,89

5,83

4,71

5,36

6,12

4,00

7,24

7,53

5,32

6,12

6,98

3,95

6,31

5,97

3,86

3,90

4,71

4,92

3,85

2,78

6,12

5,59

2,84

3,63

3,94

2,32

5,05

4,21

7,57

6,31

5,64

4,67

4,96

6,00

6,08

3,53

3,40

4,24

4,04

3,21

4,84

5,06

2,32

3,61

3,14

3,26

2,12

2,33

3,40

2,94

2,64

2,71

2,46

1,37

3,02

2,87

1,52

1,52

4,57

1,67

1,92

1,89

0,08

3,88

3,88

4,54

2,54

2,11

2,77

2,45

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercial por mayor y al por menor; reparación de vehículos a motor

Construcción

Suministro de energía eléctrica, gas y agua

Industria manufacturera

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

TOTAL

Reducir el consumo energético Regular la climatización y/o calefacción Cerrar instalaciones no esenciales

Promover el autoconsumo energético Reestructurar los turnos de trabajo Fomentar el teletrabajo

Escala de 0 a 10 

siendo 0 nada 

probable y 10 muy 

probable.



Efecto de los factores de mercado en la actividad 
empresarial

8% 5% 4% 4%

27%

12%

21%

16%
13% 15%

32%

19%

60%

28%

54%
60%

30%

56%

8%

41%

25%

20%

9%
12%

3%
10%

4% 1% 2% 2%

E S TAD O  D E  LA 

C O M P E TE N C I A

D E M AN D A D E  S U S  

C LI E N TE S

E S TAD O  D E  C O B R O  

A S U S  C LI E N TE S  

F U N C I O N AM I E N TO  

D E  LA C AD E N A D E  

S U M I N I S TR O

D I S P O N I B I LI D AD  

M AN O  D E  O B R A

AC C E S O  A 

F I N AN C I AC I Ó N

Muy negativo Negativo Neutral Positivo Muy positivo

La disponibilidad de mano de obra es 

especialmente negativa en los sectores 

del transporte, la construcción y la 

hostelería.

Sin embargo, el efecto de la demanda 

de los clientes es positivo en el propio 

sector del transporte, las actividades 

artísticas y de entretenimiento y las 

actividades sanitarias.



Efecto de los factores de mercado en la actividad 
empresarial

2,67

2,89

2,81

2,84

2,85

2,53

2,88

2,89

2,71

2,81

2,14

2,69

3,07

2,75

3,32

3,32

3,52

3,90

3,23

3,18

3,60

3,67

3,36

3,27

2,71

3,09

3,46

3,36

3,07

3,21

3,25

3,14

3,27

3,29

3,36

3,11

3,04

3,00

2,36

3,07

3,25

3,12

3,03

3,22

3,06

3,12

2,92

2,82

3,28

3,33

2,75

2,81

2,93

2,88

3,26

3,01

2,54

2,58

2,42

2,29

2,77

1,94

2,08

1,67

2,14

1,69

2,14

2,08

2,04

2,25

2,83

2,74

2,85

2,76

2,62

2,41

2,52

2,56

2,54

2,88

1,93

2,93

2,71

2,74

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercial por mayor y al por menor; reparación de vehículos a motor

Construcción

Suministro de energía eléctrica, gas y agua

Industria manufacturera

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

TOTAL

Estado de la competencia Demanda de sus clientes Estado de cobro a sus clientes

Funcionamiento de la cadena de suministro Disponibilidad de mano de obra Acceso a financiación

Los factores están 

valorados de;

1 - “Muy Negativo” a 

5 – “Muy positivo”. 

Por lo tanto, valores 

más pequeños 

implican una peor 

valoración. 



Efecto de factores del entorno general en la 
actividad empresarial

Un 85% y un 74% 

de los encuestados 

declararon, 

respectivamente, 

que la inflación y 

la presión fiscal 

estaba teniendo un 

impacto negativo 

o muy negativo en 

su actividad.30%

43%

13%

39%

13% 10%

31%

37%

42%

23%

35%

25%

19%

35%

31%

13%

63%

24%

54%

45%

33%

2%
2% 1%

2% 6%

25%

2%
1% 1% 1%

AU M E N TO  D E  LO S  

TI P O S  D E  I N TE R É S

I N C R E M E N TO  D E  

LA I N F LAC I Ó N

V AR I AC I O N E S  D E L 

TI P O  D E  C AM B I O  

D E L E U R O

P R E S I Ó N  F I S C AL P R E S I Ó N  

M E D I O AM B I E N TAL

C R E C I M I E N TO  

E C O N Ó M I C O

I N E S TAB I LI D AD  

GE O P O LÍ TI C A

Muy negativo Negativo Neutral Positivo Muy positivo



Efecto de factores del entorno general en la 
actividad empresarial

1,93

2,00

1,71

1,92

1,93

1,67

1,56

2,06

2,69

2,33

2,04

2,11

2,17

2,06

1,86

1,67

1,57

1,71

1,79

1,67

1,20

1,71

2,08

1,74

1,69

1,74

1,90

1,74

2,32

2,60

2,14

2,21

2,46

2,00

2,24

2,71

2,80

2,60

2,56

2,79

2,66

2,54

1,68

1,82

1,79

1,75

1,93

1,44

1,36

1,76

2,27

2,07

2,00

2,11

1,98

1,89

2,07

2,30

2,57

2,25

2,39

2,00

2,40

2,59

2,81

3,14

2,63

2,79

2,80

2,57

2,86

2,89

2,85

2,54

2,71

2,67

2,96

3,00

2,92

3,40

2,73

2,68

2,91

2,89

1,93

1,93

1,85

1,67

2,00

1,67

2,16

2,06

2,50

2,29

2,20

2,32

2,11

2,08

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercial por mayor y al por menor; reparación de vehículos a motor

Construcción

Suministro de energía eléctrica, gas y agua

Industria manufacturera

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

TOTAL

Aumento de los tipos de interés Incremento de la inflación Variaciones del tipo de cambio del euro Presión fiscal

Presión medioambiental Crecimiento económico Inestabilidad geopolítica

Los factores están 

valorados de;

1 - “Muy Negativo” a 

5 – “Muy positivo”. 

Por lo tanto, valores 

más pequeños 

implican una peor 

valoración. 



Efecto del aumento de los costes en la actividad 
empresarial

25%

34% 33% 33%

18%

39%

43%
41% 39%

42%

35%

20% 23% 26%

39%

1% 2% 2% 2% 1%

COSTES 
FINANCIEROS

COSTES 
ENERGÉTICOS

COSTES 
SALARIALES

COSTES 
MATERIAS 

PRIMAS

COSTES DE 
OTROS INPUTS 

INTERMEDIOS

Muy negativo Negativo Neutral Positivo Muy positivo

Un 77% y un 74% de las empresas, 

respectivamente, creen que los costes 

energéticos y los costes salarios están 

teniendo un impacto negativo o muy 

negativo en su actividad.



Efecto del aumento de los costes en la actividad 
empresarial

2,18

2,14

1,71

2,21

1,96

1,89

1,76

2,12

2,54

2,24

1,92

2,42

2,26

2,14

1,70

1,83

2,14

1,83

2,00

1,44

1,36

1,82

2,31

2,20

1,65

2,26

2,07

1,91

2,00

1,67

1,86

1,80

2,04

1,78

1,80

1,65

2,54

2,12

1,73

2,47

2,17

1,96

1,78

1,70

1,79

1,68

1,89

1,56

1,40

2,06

2,50

2,32

1,98

2,21

2,24

1,97

2,19

2,17

2,00

2,00

2,22

2,44

1,72

2,24

2,42

2,44

2,14

2,53

2,32

2,22

Otros servicios

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Administración públicas, educación, actividades sanitarias y sociales

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Información y comunicaciones

Hostelería

Transporte y almacenamiento

Comercial por mayor y al por menor; reparación de vehículos a motor

Construcción

Suministro de energía eléctrica, gas y agua

Industria manufacturera

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

TOTAL

Costes financieros Costes energéticos Costes salariales Costes materias primas Costes de otros inputs intermedios

Los factores están 

valorados de;

1 - “Muy Negativo” a 

5 – “Muy positivo”. 

Por lo tanto, valores 

más pequeños 

implican una peor 

valoración. 



Medidas para luchar contra la inflación

3,2

6,2
5,9

8,0

5,3
4,94,0

7,2

6,2

8,2

6,2

5,0

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Incremento de los

tipos de interés

Intervención de los

precios de la

energía

Pacto de rentas

patronal-sindicatos

Medidas fiscales

que reduzcan la

carga impositiva

Ayudas directas a

los hogares

Intervención de los

precios de otros

bienes básicos

2023 2022

En la situación actual, los encuestados 

siguen valorando como la medida más útil 

para luchar contra la inflación el reducir la 

carga impositiva. 

Se observa que algunas medidas como el 

incremento de los tipos de interés, la 

intervención de los precios de la energía o 

las ayudas directas a los hogares han 

perdido cierta utilidad. 



Innovación

56%
de las empresas han implantado 

innovaciones de carácter digital en los 

últimos 5 años

En términos de innovación, ¿cuáles de las 

siguientes innovaciones o mejoras sustanciales

ha llevado a cabo su empresa en los últimos 5 

años?

10%

25%

38%

51%

63%

En los mecanismos de

aprovisionamiento/distribución

(logística)

En los mecanismos de

comercialización de

productos/servicios

En los procesos/métodos de

producción

En las formas organizativas/gestión

en la empresa

En los productos/servicios



34%

46%

36%

31%

50%

58%

20%

59%

36%

52%

29%

32%

27%

38%

31%

53%

50%

55%

69%

75%

64%

65%

50%

76%

50%

47%

48%

55%

45%

51%

29%

38%

44%

67%

44%

35%

11%

28%

27%

21%

22%

34%

10%

24%

14%

28%

28%

33%

24%

35%

14%

26%

54%

21%

23%

27%

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Industria manufacturera/extractivas

Energía eléctrica, gas, vapor, agua, saneamiento, residuos…

Construcción

Comercial por mayor y al por menor y reparación

Transporte y almacenamiento

Hostelería

Información y comunicaciones

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Administración pública, educación, sanitarias y servicios sociales

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Otros servicios

Muestra total

De carácter tecnológico

De carácter digital

De carácter medioambiental

De carácter social

En términos de innovación, ¿cuáles de las siguientes innovaciones o mejoras sustanciales ha llevado a cabo su empresa
en los últimos 5 años?



59%

61%

50%

52%

72%

50%

76%

59%

54%

61%

69%

58%

67%

63%

48%

72%

14%

52%

13%

33%

48%

29%

18%

41%

17%

16%

31%

38%

34%

56%

43%

55%

56%

50%

44%

41%

54%

76%

54%

42%

41%

51%

10%

25%

14%

10%

50%

42%

44%

18%

25%

24%

15%

21%

29%

25%

3%

15%

34%

25%

8%

12%

4%

2%

6%

8%

9%

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Industria manufacturera/extractivas

Energía eléctrica, gas, vapor, agua, saneamiento, 

residuos…

Construcción

Comercial por mayor y al por menor y reparación

Transporte y almacenamiento

Hostelería

Información y comunicaciones

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y

administrativas

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Administración pública, educación, sanitarias y

servicios sociales

Actividades artísticas, recreativas y de

entretenimiento

Otros servicios

Muestra total

En los productos/servicios En los procesos/métodos de producción En las formas organizativas/gestión En los mecanismos de comercialización En los mecanismos de aprovisionamiento/distribución

En términos de innovación, ¿cuáles de las siguientes innovaciones o mejoras sustanciales ha llevado a cabo su empresa
en los últimos 5 años?



Digitalización

75%
de las empresas utiliza la computación 

en la nube para almacenar y procesar 

datos

En términos de digitalización, ¿cuáles de las 

siguientes tecnologías digitales ha implantado

su empresa?

4%

14%

16%

18%

19%

38%

75%

Cadena de bloques (Blockchain)

Robótica

Análisis de macrodatos (Big Data)

Infraestructura de alta velocidad

Inteligencia artificial

Dispositivos inteligentes, por ej. sensores

Computación en la nube (Cloud

Computing)



18%

21%

14%

6%

8%

8%

29%

11%

37%

4%

16%

17%

15%

45%

59%

36%

62%

75%

75%

56%

76%

61%

76%

69%

47%

55%

61%

21%

40%

14%

3%

3%

8%

15%

4%

12%

41%

52%

36%

31%

31%

33%

36%

47%

7%

17%

29%

21%

23%

31%

10%

21%

7%

10%

25%

25%

4%

24%

14%

15%

8%

11%

14%

17%

18%

21%

14%

22%

8%

29%

14%

20%

10%

11%

8%

14%

3%

3%

3%

12%

7%

7%

4%

3%

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Industria manufacturera/extractivas

Energía eléctrica, gas, vapor, agua, saneamiento, residuos…

Construcción

Comercial por mayor y al por menor y reparación

Transporte y almacenamiento

Hostelería

Información y comunicaciones

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Administración pública, educación, sanitarias y servicios sociales

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Otros servicios

Muestra total

Inteligencia artificial Computación en la nube Robótica Dispositivos inteligentes Análisis de macrodatos Infraestructura de alta velocidad Blockchain

En términos de digitalización, ¿cuáles de las siguientes tecnologías digitales ha implantado su empresa?



Responsabilidad medioambiental

82%

de las empresas aragonesas recicla 

o reutiliza materiales que utilizan 

en su proceso productivo

En términos de responsabilidad

medioambiental, ¿cuáles de las siguientes

acciones está llevando a cabo su empresa?

12%

14%

20%

21%

28%

30%

32%

33%

71%

82%

Desarrollar canales para la compra y/o venta

de subproductos y/o residuos

Informar a los grupos de interés sobre los

resultados de su política medioambiental

Desarrollar procesos/métodos de producción

sostenibles

Desarrollar métodos/procedimientos

organizativos para la sostenibilidad

Informar a los grupos de interés sobre su

política medioambiental

Utilizar tecnología que minimiza la

contaminación

Desarrollar productos y/o servicios

sostenibles

Utilizar fuentes de energía sostenibles

Reducir el consumo de agua, energía y otros

recursos

Reciclar y/o reutilizar materiales y/o

componentes



59%

89%

86%

83%

78%

92%

80%

59%

75%

72%

87%

79%

78%

79%

69%

83%

50%

59%

75%

67%

84%

82%

54%

72%

75%

32%

60%

69%

38%

31%

29%

28%

19%

42%

32%

65%

11%

28%

27%

32%

27%

29%

45%

60%

36%

17%

38%

58%

48%

12%

4%

28%

19%

16%

26%

33%

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Industria manufacturera/extractivas

Energía eléctrica, gas, vapor, agua, saneamiento, residuos…

Construcción

Comercial por mayor y al por menor y reparación

Transporte y almacenamiento

Hostelería

Información y comunicaciones

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Administración pública, educación, sanitarias y servicios sociales

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Otros servicios

Muestra total

Reciclar y/o reutilizar

Reducir el consumo

Tecnología que minimiza la

contaminación

Energía sostenibles

En términos de responsabilidad medioambiental, ¿cuáles de las siguientes acciones está llevando a cabo su empresa?



Responsabilidad social

72%
de las empresas aragonesas facilitan la 

formación continua de sus empleados

En términos de política de responsabilidad

social, ¿cuáles de las siguientes acciones está

llevando a cabo su empresa?

19%

19%

33%

46%

58%

59%

72%

76%

Evaluar el impacto de la empresa en la sociedad

Informar a los grupos de interés sobre los

resultados de su política de responsabilidad social

Informar a los grupos de interés sobre su política

de responsabilidad social

Participar en eventos sociales de carácter

educativo o cultural

Promover la mejora de la diversidad y la igualdad

en el lugar de trabajo

Implicar a los empleados en la gestión de la

empresa

Facilitar la formación continua a los empleados

Promover la mejora de las condiciones de trabajo

de sus empleados



31%

43%

21%

38%

22%

25%

28%

41%

7%

35%

27%

26%

32%

31%

34%

33%

7%

21%

13%

32%

24%

7%

15%

12%

11%

16%

19%

14%

23%

21%

10%

22%

25%

40%

24%

7%

24%

29%

21%

15%

21%

7%

17%

21%

22%

20%

4%

9%

10%

11%

9%

12%

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Industria manufacturera/extractivas

Energía eléctrica, gas, vapor, agua, saneamiento, residuos…

Construcción

Comercial por mayor y al por menor y reparación

Transporte y almacenamiento

Hostelería

Información y comunicaciones

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Administración pública, educación, sanitarias y servicios sociales

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Otros servicios

Muestra total

Desarrollar productos y/o

servicios sostenibles

Desarrollar procesos/métodos de

producción sostenibles

Desarrollar

métodos/procedimientos

organizativos para la

sostenibilidad

Desarrollar canales para la

compra y/o venta de subproductos

y/o residuos

En términos de responsabilidad medioambiental, ¿cuáles de las siguientes acciones está llevando a cabo su empresa?



52%

57%

50%

52%

59%

67%

44%

47%

46%

61%

50%

32%

65%

55%

55%

76%

79%

72%

75%

83%

48%

71%

57%

78%

69%

21%

70%

68%

72%

83%

64%

86%

66%

83%

76%

76%

57%

83%

71%

42%

60%

71%

45%

71%

36%

52%

38%

67%

72%

76%

43%

52%

67%

21%

48%

55%

28%

41%

29%

31%

47%

58%

24%

59%

29%

52%

56%

68%

44%

43%

17%

21%

22%

8%

12%

24%

18%

22%

25%

11%

23%

18%

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Industria manufacturera/extractivas

Energía eléctrica, gas, vapor, agua, saneamiento, residuos…

Construcción

Comercial por mayor y al por menor y reparación

Transporte y almacenamiento

Hostelería

Información y comunicaciones

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y administrativas

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Administración pública, educación, sanitarias y servicios sociales

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Otros servicios

Muestra total

Implicar a los empleados en la

gestión de la empresa

Facilitar la formación continua

a los empleados

Promover la mejora de las

condiciones de trabajo de sus

empleados

Promover la mejora de la

diversidad y la igualdad en el

lugar de trabajo

Participar en eventos sociales de

carácter educativo o cultural

Evaluar el impacto de la

empresa en la sociedad

En términos de política de responsabilidad social, ¿cuáles de las siguientes acciones está llevando a cabo su empresa?



14%

39%

29%

34%

28%

25%

24%

29%

25%

24%

25%

16%

23%

27%

3%

25%

14%

17%

13%

17%

12%

24%

11%

9%

13%

5%

9%

14%

17%

43%

21%

38%

19%

42%

16%

35%

25%

28%

40%

21%

27%

30%

3%

31%

14%

24%

13%

8%

8%

35%

14%

17%

19%

5%

14%

18%

Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

Industria manufacturera/extractivas

Energía eléctrica, gas, vapor, agua, saneamiento, residuos…

Construcción

Comercial por mayor y al por menor y reparación

Transporte y almacenamiento

Hostelería

Información y comunicaciones

Actividades financieras, seguros, inmobiliarias y

administrativas

Actividades profesionales, científicas y técnicas

Administración pública, educación, sanitarias y servicios

sociales

Actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento

Otros servicios

Muestra total

Informar a los grupos de interés

sobre su política medioambiental

Informar a los grupos de interés

sobre los resultados de su política

medioambiental

Informar a los grupos de interés

sobre su política de responsabilidad

social

Informar a los grupos de interés

sobre los resultados de su política

de responsabilidad social

En términos de responsabilidad social/medioambiental, ¿cuáles de las siguientes acciones está llevando a cabo su
empresa?



Medidas prioritarias 

Digitalización Innovación

Programas de asesoramiento personalizado

Subvenciones para compra de hardware 

y software

Disponibilidad de fibra óptica en todo el territorio

1º

2º

3º

Subvenciones para proyectos de I+D+i

Asesoría para la búsqueda de sectores 

novedosos y de mayor valor añadido

Colaboración con las universidades y 

otros centros formativos

1º

2º

3º



Medidas prioritarias 

Emprendimiento Responsabilidad social

Asesoramiento en trámites administrativos

Disponibilidad de viveros de empresas

Líneas de financiación circulante

1º

2º

3º

Flexibilización horaria

Pacto de rentas patronal-sindicatos

Lucha contra la economía sumergida

1º

2º

3º
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